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− інтеграція ігрових механік у неігрові контексти роботи стає потужним 

інструментом підвищення залученості, особливо серед молодих фахівців. 

Впровадження рейтингів, бейджів за досягнення та візуалізація прогресу 

виконання завдань стимулюють викид дофаміну, що біологічно підкріплює 

бажану поведінку працівника; 

− створення культури регулярного та конструктивного зворотного зв'язку 

є критично важливим. Це дозволяє коригувати поведінку працівника в 

реальному часі, демонструвати зацікавленість керівництва у професійному 

розвитку підлеглого, швидко ідентифікувати та усувати демотивуючі фактори. 

Таким чином, підвищення продуктивності праці в сучасних умовах 

неможливе без реінжинірингу систем мотивації. Ефективна стратегія повинна 

базуватися на персоніфікації стимулів, прозорості критеріїв оцінки та інтеграції 

діджитал-інструментів. Лише комплексний підхід, що поєднує матеріальне 

стимулювання з турботою про психоемоційний стан персоналу, здатен 

забезпечити сталий розвиток організації. 

 

 

 

Шушаріна В.С., здобувач вищої освіти ОС «магістр» 

за спеціальністю D3 «Менеджмент», РДГУ 

Берташ Б.М., к.е.н., доцент кафедри документальних 

комунікацій та менеджменту РДГУ 

 

РОЗРОБКА БІЗНЕС–МОДЕЛІ ІННОВАЦІЙНОГО  

ОСВІТНЬО–РОЗВАЖАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ В УМОВАХ  

ОБМЕЖЕНОГО РЕГІОНАЛЬНОГО РИНКУ 

 

В умовах посилення конкуренції на ринку дозвілля та гострої потреби в 

диверсифікації джерел фінансування, неприбуткові установи (зоопарки, музеї) 

стикаються з викликом інноваційного розвитку. Обмеженість регіонального 

ринку, характерна для обласних центрів України, вимагає від менеджменту 

закладів культури та відпочинку розробки нелінійних, інтегрованих бізнес-

моделей, здатних забезпечувати фінансову стійкість, максимізувати суспільну 

цінність та ефективно використовувати існуючі ресурси [1, с. 14].  

Актуальність теми зумовлена необхідністю підвищення 

конкурентоспроможності комунальних закладів культурно-просвітницького 

типу в умовах високої сезонності та залежності від бюджетних надходжень. В 

таких умовах здатність організації інвестувати в унікальну ціннісну пропозицію 

та десезонізувати дохідні потоки стає критичним чинником ефективності та 

розвитку [2, с. 78]. 

Об’єктом дослідження виступає комунальний заклад «Рівненський 

зоопарк загальнодержавного значення», який, володіючи значною територією 

та унікальною освітньою місією, потребує покращення фінансового стану та 

підвищення конкурентоспроможності.  
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Метою роботи є теоретичне обґрунтування та розробка концептуальних 

засад інноваційної бізнес-моделі освітньо-розважального комплексу на базі 

Рівненського зоопарку для забезпечення його довгострокової фінансової 

стійкості та розширення регіонального впливу. 

Сучасна економіка вимагає від культурних установ переходу від моделі 

фінансування на основі витрат до моделі створення цінності. Концепція бізнес-

моделі згідно з підходом А. Остервальдера фокусується на чотирьох основних 

блоках, які необхідно оптимізувати для успіху: інфраструктура, клієнти, 

фінанси та пропозиція [3]. 

Для освітньо-розважальної сфери критичними є такі аспекти: 

✔ Ціннісна пропозиція: Перехід від пасивного показу до активного, 

інтерактивного та глибокого освітнього досвіду, що формує лояльність та 

забезпечує повторні відвідування. 

✔ Десезонізація: Створення продуктів та об’єктів, які мінімізують вплив 

сезонних коливань (погода, свята) на загальні фінансові результати. 

✔ Синергія: Інтеграція існуючих активів (зоопарк) з новими 

інноваційними об’єктами (наприклад, планетарій) для отримання спільного 

економічного та соціального ефекту, більшого, ніж сума ефектів від кожного 

окремого елемента. 

В умовах обмеженого регіонального ринку єдиним шляхом стійкого 

розвитку є залучення транзитних відвідувачів та збільшення середнього чека 

від локального споживача за рахунок високомаржинальних послуг. 

Рівненський зоопарк є значущою культурно-освітньою установою. Однак, 

його функціонування обтяжене типовими для комунальних установ 

проблемами, які вимагають стратегічних змін: 

1. Сезонність відвідувань: Максимальний потік припадає на літній 

період, що створює дисбаланс у фінансовому плануванні та ускладнює 

постійний розвиток. 

2. Залежність від бюджету: Основна частина фінансування спрямована 

на утримання тварин, що обмежує інвестиції у маркетингові та інноваційні 

канали комунікацій і збуту. 

3. Обмеженість регіонального ринку: Конкуренція з іншими 

культурними та розважальними закладами Рівного та сусідніх міст вимагає 

створення унікальної пропозиції. 

Ідентифікація інноваційного потенціалу (Планетарій): Ініціатива щодо 

відкриття на території зоопарку сучасного планетарію розглядається як 

ключовий інструмент для вирішення вище зазначених проблем. Планетарій 

виступає як «якірний інноваційний об’єкт», оскільки [4, с. 18]: 

• забезпечує роботу цілий рік (десезонізація); 

• створює унікальну ціннісну пропозицію, поєднуючи біологію/екологію 

(Зоопарк) та астрономію/фізику (Планетарій); 

• має високий потенціал для залучення шкільних груп та відвідувачів з 

сусідніх областей. 

Пропонується запровадити модель «Edutainment Synergy», яка передбачає 

інтеграцію Зоопарку та Планетарію в єдиний освітньо-розважальний комплекс 
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з метою створення нових диверсифікованих потоків надходжень. Її 

трансформаційний потенціал оцінюється через порівняння поточної ситуації та 

очікуваного ефекту від інновації (Таблиця 1). 

Таблиця 1  

Оцінка трансформаційного потенціалу інноваційної бізнес-моделі 

Напрямок 

змін 
Поточний стан (Зоопарк) 

Очікуваний ефект від інновації 

(Зоопарк + Планетарій) 

Ціннісна 

пропозиція 

Пасивний показ тварин, фокус 

на біології. 

Активний, цілісний освітній досвід 

(«Життя на Землі та у Всесвіті»), 

посилення освітньої місії. 

Сезонність 

доходів 

Висока, критична залежність 

від погодних умов та літа. 

Значна десезонізація за рахунок 

цілорічної роботи Планетарію. 

Середній 

чек 

Обмежений вартістю вхідного 

квитка. 

Збільшення через продаж комплексних 

квитків та освітніх абонементів. 

Залучення 

клієнтів 
Переважно локальний ринок. 

Розширення географії до сусідніх 

областей, залучення B2B сегменту 

(корпоративи, конференції) [5]. 

Фінансова 

стійкість 

Критична залежність від 

бюджетних дотацій. 

Збільшення частки небюджетних 

надходжень, посилення фінансової 

самостійності. 

 

Впровадження моделі «Edutainment Synergy» дозволить змінити 

сприйняття Рівненського зоопарку з локального закладу для відпочинку на 

регіональний освітній та туристичний магніт. 

Аналіз показав, що готовність Рівненського зоопарку до стратегічних змін 

перебуває на середньому рівні через обмежену організаційну гнучкість та 

фінансові обмеження, але наявність земельних ресурсів та ентузіазму 

персоналу створює сприятливі умови для інновацій. 

Для успішної реалізації бізнес-моделі «Edutainment Synergy» необхідна 

системна реалізація наступних кроків: 

✔ Стратегічне планування: Офіційна інтеграція проєкту Планетарію в 

довгострокову стратегію розвитку Зоопарку як пріоритетного інвестиційного 

об’єкта. 

✔ Залучення ресурсів: Розробка інвестиційного проєкту для пошуку 

зовнішнього фінансування (гранти, міжнародні фонди, приватні спонсори), 

оскільки бюджетні кошти обмежені [6, с. 110]. 

✔ Організаційна модернізація: Створення міждисциплінарної робочої 

групи (Зоопарк + Планетарій) для координації освітніх програм та 

маркетингових заходів. 

✔ Маркетингова стратегія: Розробка комплексної пропозиції для шкіл 

(абонементи, спільні уроки) та активне просування Зоопарку як цілорічного 

освітнього центру. 
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Системна реалізація запропонованих заходів дасть змогу трансформувати 

готовність до змін у практичний інструмент зростання організаційної 

ефективності, комунікаційної пізнаваності та суспільної цінності зоопарку. 
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